

一球激起千层浪

——乡村体育激发乡村振兴新活力

□新华社记者 林德韧 王镜宇 欧东衢 蒋成 相文昊

十一月月中下旬，黔东南冬意渐浓，已经角逐出冠军球队的全国和美乡村篮球大赛再次燃起战火。在贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村，本年度和美乡村篮球大赛的邀请赛和友谊赛火热上演。

比赛前，村民们做好保暖“全副武装”，手拿锅碗瓢盆，加入占位置的队伍；比赛后，双方分别将获得奖品鸭子和猪脚分享给观众席的球迷；夜幕降临，“深山音乐会”拉开帷幕，民族歌曲、动感舞曲、苗族说唱轮番登场。赛场上的激情与赛场外的热闹交织，勾勒出台盘村初冬最美丽的一道风景线，为2023年度全国和美乡村篮球大赛的赛程画上圆满的句号。

从一村到全国，一颗小小的篮球激起千层浪。体育活动的蓬勃开展，为乡村的田间地头带来了更多欢声笑语，不仅强健了人们的体魄、富裕了群众的腰包，而且正在以其独特的魅力，深刻地改变着村民们的生活，激发了乡村振兴的新活力。

◆“星星之火”已燎原

篮球依然是那个篮球，球场依然是那座球场，然而，通过各方努力，这场原本由一个小山村自发组织的篮球赛事已发展成一项全国大赛。这场属于篮球的狂欢，已经超越一村一镇，影响力扩展至全国。

属于乡村篮球的星星之火已经燎原，近年来在全国各地风起云涌。湖南怀化、河南济源、福建晋江……各地举办篮球赛的热情一浪高过一浪。

顺应广大农民群众对体育健身和健康生活的热切期盼，农业农村部办公厅、国家体育总局办公厅今年6月初联合发出通知，举办全国和美乡村篮球大赛，助力全面推进乡村振兴、加快建设农业强国。

中国农民体协农民体育指导中心主任周虎介绍：“据不完全统计，今年全国有20多个省市区举办了乡村基层篮球赛。在每个赛区都能感受到乡村篮球带来的全民参与热情，球迷不远千里参赛、观赛的情形屡见不鲜。”

在台盘村的全国和美乡村篮球大赛总决赛现场，外地球迷就有不少。27岁的王冰玉来自遵义，这是她第一次来黔东南“打卡”。“看球赛、品美食，还买了不少非遗纪念品。”王冰玉说，“在台盘村，被这种全民运动的氛围感染，让人热血沸腾。”

“截至目前，全国和美乡村篮球大赛全网综合点击量近百亿，有效激发了亿万农民群众的运动健身热情，丰富了农村精神文化生活，为全面推进乡村振兴增加了动力活力。”中国农民体协副秘书长胡永万说。

不光是篮球，在足球、乒乓球、羽毛球、龙舟等项目上，均出现了各具特色的乡村体育赛事。放眼全国，从湖南汨罗、广东佛山等地的龙舟活动，到海南文昌的“村排”，品类繁多的乡村体育赛事轮番上演，多元“乡村体育IP”不断激发人们追求健康、快乐的热情，也成为很多地方推动体旅融合助力乡村振兴的重要抓手。

近期，国家体育总局等十几个部门联合发布《关于推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》，明确“到2035年在全国培育100项以上‘最美乡村体育赛事’”，为火热的乡土文体活动再添热度。

体育产业专家、体育咨询公司关键之道创始人张庆表示：“乡村篮球大赛是群众性体育赛事的一种新的发展样式，是自下而上发展的草根赛事。在台盘村的乡村篮球大火全网之后，各地的乡村网球、排球比赛也风起云涌。这些赛事的出现源自基层群众的全民健身需求，新的发展样式值得鼓励。”

群众主创和政府加持形成了良好闭环，在各方共同努力下，一朵小花逐渐发展成为全国千层浪。

◆赛出村民幸福生活

乡村篮球赛火了，村民生活改变了。流光溢彩的灯光秀和中场休息时精彩纷呈的歌舞表演，为乡村篮球大赛总决赛开幕式增添了不少风采。《村愿》《幸福花》等在当地流行的歌舞受到观众追捧，不少观众附声合唱。“这已经不再是单纯的篮球赛，而是结合了地方特色的大型体育文化活动，人人参与其中，让人感到非常震撼。”来自湖南的游客王思宇说。

在台盘村，借助乡村篮球赛，玩偶、钥匙扣、戒指、背包等一批文创产品应运而生。作为今年3月贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛奖品的鲤鱼香米，半年来销量翻了十几倍。统计数据显示，乡村篮球赛带动食宿、餐饮、农特产品、银饰刺绣等销售额大幅度上升，让群众享受到增收红利。赛事进行期间，活动举办地台盘乡酒店、餐饮店每天爆满；县城各宾馆酒店入住率超90%，各餐饮店

日均餐饮收入大幅增加；全县各景区景点、休闲旅游村寨游客如织。

“苗族舞龙嘘花节、施洞独木龙舟节、苗族姊妹节、全国和美乡村篮球大赛等一系列文旅、体旅活动，让台江县的旅游产业快速发展。”台江县长杨德昭说，2022年，台江乡村篮球大赛火爆出圈以来，赛事期间累计接待游客超150万人次，带动旅游及综合收入超18亿元。今年前三季度，旅游接待人数同比增长60.46%，旅游综合收入同比增长91.63%。

这样的改变，正在全国越来越多的乡村发生着。

今年9月，吉林辽源当地的基层篮球总决赛吸引近万人观赛，参赛的是各乡镇业余爱好者；宁夏固原市西吉县兴隆镇有一座能容纳三万人的露天篮球场和一座大型体育馆，每天下午六点后，全镇32个村的塑胶篮球场都有篮球爱好者聚集；湖南省益阳市南县组织了篮球、排球、羽毛球等赛事，与小龙虾、涂鸭村、洞庭湿地风光结合，国庆期间，超10万人次现场观看篮球赛，全县酒店、民宿爆满。富于“韵味村趣”的比赛和表演，“沉浸式”的观赛体验，观赛后顺便体验当地风土人情的全新出游方式，正吸引着越来越多的人前往乡村“约看球”，这也为乡村振兴注入了新活力。

◆打开发展新思路

乡村篮球赛带来的不止是群众生活改变，更长远的是蝶变已经发生。

乡村体育的发展点燃了当地群众全民健身热潮，越来越多的群众热爱运动、享受运动。采访中，不少村民告诉记者，篮球、足球、拔河、体操等运动在黔东南州“很有市场”。如在只有38万人口的榕江县，爱踢足球的群众竟然超过5万人，这才让榕江成了“村超”的发源地；今年7月举行的台江“六月六”篮球赛，报名球队多达247支，球员超过3000人。

台江县阳芳村38岁的杨美和她17岁的女儿吴金凤经常一同参加村里组织的女子篮球赛。杨美说：“村里越来越多的孩子开始学习篮球，经常请我当教练。在乡村篮球的熏陶下，对篮球的热爱也在代代相传。”

体育的带动作用，为乡村的现代化发展进程打开了新思路。

在许多小县城，有着“缺少大企业和项目——当地经济发展慢——更加难以吸引企业和项目”的循环怪

圈。台江县常务副县长王峻介绍，在常住人口不足15万的台江县，这样的怪圈正逐渐被打破：2022年，该县成功引进优强企业12家，完成率为240%；产业到位资金26.42亿元，完成率为176.1%。

“以前出去招商，别人都不知道台江县。如今出去招商，只要提起‘和美乡村篮球大赛’的故乡，立马就能引起对方投资兴趣。”王峻说，“台江基础相对薄弱，可如今各类企业却纷至沓来，好项目相继落地。行走其间，扑面而来的是开放开发的热潮，无处不在的是创业兴业的浓厚氛围。”

“全国和美乡村篮球大赛由农业农村部门和体育部门联合举办，也是要充分发挥体育在助力乡村全面振兴和推动和美乡村建设等方面的积极作用。篮球赛只是手段和抓手，重要的是通过赛事来展现新时代农村建设发展成果和农民良好精神风貌，将体育与乡村文化、美食、人文景观、特色农产品相结合。赛事牢牢把握‘群众性、自愿性、公益性、乡土性、安全性’特点，着重发挥体育在全国乡村发展中的助推器作用。”周虎说。

这样的“助推器”作用，正在越来越多的地方得到展现。

龙舟运动带动了湖南汨罗的龙舟制造行业，15年前，汨罗有龙舟制造厂约7家，每年销售量200多条，产值数千万元，而到了今年，汨罗已有龙舟制造企业23家，龙舟产业产值预计能达到两亿元；广西北海冠头岭旁的紫霞湾体育旅游精品景区，曾经是渔民们停泊船只的区域，有体育企业来跟村集体合作，搞帆船、摩托艇、海钓等体育旅游项目，带动了整个村集体收入增长；海南万宁市市田新村，受益于冲浪运动的发展，从最初只拥有一家吃粉汤、喝咖啡小店的村落，发展到冲浪俱乐部、民宿、餐饮等商业业态蓬勃兴起的旅游新村。

国家体育总局体育经济司司长杨雪鸪表示，近年来，体育赛事带来的“流量”，正越来越多地转变为文旅消费的“留量”。体育赛事正与文化、旅游等“好朋友”携手，发挥出强大的互补优势。

在中国的广大乡村，一场篮球赛引发的涟漪仍在延续。增强百姓体质、丰富文化生活、拉动当地经济、促进社会发展，这一“球”，必将成为乡村迈向中国式现代化进程中的“重要一球”。



陈艺文女子3米板夺冠

11月25日，陈艺文在比赛中。当日，在武汉体育中心举行的2023年全国跳水锦标赛暨巴黎奥运会、多哈世锦赛选拔赛女子3米跳水决赛中，广东海印队选手陈艺文以367.05分的成绩获得冠军。新华社记者 伍志尊 摄

射击世界杯总决赛奥运收官 中国队奖牌榜第一

新华社北京11月25日电 2023年国际射联世界杯总决赛当地时间24日在卡塔尔多哈结束了12个奥运会个人项目的争夺。中国队在当日比赛中再夺1金2银1铜，以8枚奖牌占据奖牌榜首位。

女子25米运动手枪比赛中，刚满21岁的冯思璇资格赛以590环排名第一。决赛比拼速射，她从淘汰阶段开始就一路领先；最后争金的一组5发子弹，排名第二的德国选手多琳·芬内坎普一发未中，而冯思璇5发中4，以37中夺得冠军。另一位中国选手、19岁的赵楠获铜牌。

冯思璇今年才开始进入国际射联成年组比赛，在参加的两站世界杯上都拿下冠军。

男子25米手枪速射最终的金牌争夺同样在中国和德国选手之间展开。34岁的中国老将李越宏由于在倒数第二组5发只打出2中而落了下风，以33中、落后德国新秀弗洛里安·彼得2中获得银牌。张珏铭名列第六，陆志明未进决赛。

两届奥运会季军李越宏本赛季状

态优异，世锦赛上曾以40发39中的逆天成绩打破决赛世界纪录并夺冠。

男子50米步枪三姿项目中国队只有刘宇坤获得总决赛席位。资格赛他打出全场最高的593环。决赛中，他凭借立姿阶段的出色表现一路攀升至第一，可惜倒数第二打出9.4环，瞬间被反超0.9环；最后一发命中10.7环仍然没能抹平差距，以0.2环之差错失金牌。这也是他第一次拿到世界杯总决赛的奖牌。第一次晋级总决赛的法国选手卢卡斯·克吕茨以465.2环夺冠。

女子50米步枪三姿，中国队有史梦瑶、张琼月、韩佳予三名选手参赛。张琼月和史梦瑶分别以资格赛第三和第七进入决赛。最终史梦瑶名列第五，小将张琼月列第八。

本次总决赛设12个奥运会个人项目，未设混合团体项目。10支队伍分享了12枚金牌。中国队以2金4银2铜居奖牌榜第一，两枚金牌均来自女子手枪项目。德国队也摘得2金。

25日将进行三个项目的“超级决赛”，由男、女选手同场比拼。

上海申花队夺得2023中国足协杯冠军

新华社苏州11月25日电（记者王恒志）2023中国足协杯决赛25日在江苏苏州奥体中心举行，凭借于汉超的进球，上海申花队1-0战胜山东泰山队，获得冠军的同时，拿到一个亚冠精英赛正赛资格。

因多名外援停赛，卫冕冠军山东泰山队本场决赛仅有克雷桑与费莱尼两位外援进入首发；上海申花队阵容较为齐整，刚打完世预赛的王燚在替补席上待命，其他几位国脚悉数首发。比赛吸引31467名球迷到场观赛，上半场山东稍占上风，但两队都没能破门得分，半场0-0互交白卷。

赛后山东主帅崔康熙坦言，重要球员缺席或许有影响，但联赛中也会出现这样的状况，这种决赛一般不会有太大比分出现，就是看谁先进球，上半场比赛没能抓住机会，是球队最终失利的一个原因。

易边再战，上海申花队在第63分钟打破僵局，于汉超带球突入小禁区

攻门得手。3分钟后山东泰山队与进球失之交臂，陈蒲的头球击中门柱弹出。此后大举进攻的山东泰山队始终无法破门得分，倒是上海申花队的几次反击颇有威胁。第89分钟，上海申花队的晏新力1分钟内连续吃到黄牌，被红牌罚下。但最后几分钟山东泰山队也没能改写比分，上海申花队最终1-0获胜夺冠。

上海申花队主帅吴金贵赛后表示，球队为这场比赛做了非常充分的准备，所有队员非常专注、非常努力，场上对抗和技战术都做得非常好，最后运气也站在了球队这边。

连续第六年打进足协杯决赛的山东泰山队无缘四连冠，上海申花队则夺得队史第四个足协杯冠军。同时，上海申花队还以足协杯冠军身份获得亚冠精英赛正赛资格。中超联赛和足协杯双料亚军山东泰山队则获得亚冠精英赛附加赛资格，联赛第三名浙江队获得亚冠联赛2正赛资格。

世界沙排巡回赛：薛晨 夏欣怡晋级八强

新华社巴西若昂佩索阿11月24日电（记者 赵焱）世界沙滩排球巡回赛若昂佩索阿精英赛小组赛24日结束，中国组合薛晨/夏欣怡在最后一场小组赛中2-1战胜法国选手普拉赛特/理查德，三战全胜以小组第一的成绩获得直接晋级八强的资格。

这对法国选手虽然也多次参加世巡赛，但与薛晨/夏欣怡此前从未交手

过。第一局比赛伊始，中国选手适应较快，以21-14取胜；第二局开始法国选手做了调整，双方从8-8开始平局，之后比分交替上升，最后法国选手25-23险胜；决胜局的比赛夏欣怡几次发球得分带来不错的开局，但对手很快赶上，再次开始拉锯战，只是这一次中国选手坚持到了最后，以22-20取胜。

薛晨在赛后表示，第一局失误较

少、发球成功率高，但从第二局起发球成功率不高，拦防没有抓住，一攻打得也不够好，导致失利，也给第三局带来压力，特别是一攻问题没有解决，只能是一直靠着自己的精神在“顶”，最后终于“顶”下来了，赛后还要认真总结。

中国队的巴西外教弗雷塔斯说：“在世巡赛中所有的比赛都是艰难的，即

便是昨天两场2-0取胜的比赛也并不容易，参加比赛的是世界上最好的球员，也都是有备而来，因此每一场比赛都必须完全集中精力，今天我们做到了。”

弗雷塔斯认为，巴西教练组接手中国沙排队后合作始终非常顺畅，中国队员这一年来进步不小，“薛晨/夏欣怡组合在本次比赛中至少有前四的水准”。

创建工作人人参与 美好环境家家受益

开展爱国卫生运动 创造健康和谐环境



海东日报社 宣